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διέγερση που γεννά η εξουσία σε εκείνον που την ασκεί δεν ε-
σωτερικεύεται, δεν λογικοποιείται, µοιραία θα γίνει κατανα-
γκαστική, και θα οδηγήσει σε συµπεριφορές χωρίς µέτρο, κά-
τω από τον αστερισµό της παντοδυναµίας. «O κάθε άνθρωπος
πάει ώς εκεί που θα βρει όρια», λέει ο Μοντεσκιέ.
Κατά πλειοψηφία θύτες αυτής της πρακτικής είναι άνδρες.
Συχνά αυτές οι καταναγκαστικές συµπεριφορές βίας και ασέ-
βειας του άλλου συνδέονται µε πρώιµες και «µη αναγνωρισµέ-
νες» εµπειρίες του δράστη.
Κάποια άτοµα εµφανίζουν ανεξέλεγκτα ένστικτα είτε επειδή
τραυµατίστηκαν πρώιµα στη ζωή τους, είτε επειδή η οικογέ-
νειά τους παραµέλησε τη διαδικασία εκπαίδευσης, εξηµέρω-
σης των αντικοινωνικών ενορµήσεων.

Αρκετοί βίαιοι άνδρες είχαν κακοποιηθεί σωµατικά στην παι-
δική τους ηλικία. Για αυτά τα παιδιά, η πραγµατικότητα γίνεται
εφιάλτης και κατακερµατίζει τον ψυχισµό τους. Το θύµα για να
επιβιώσει συχνά ταυτίζεται µε τον θύτη και στη συνέχεια επι-
βάλλει στους άλλους τη βία που υπέστη. Βία επέδειξαν κάποι-
οι άνδρες, που, ως παιδιά, βίωσαν από τους γονείς τους εγκα-
τάλειψη, ψυχρότητα, αδιαφορία. Αλλά και άνδρες που οι γο-
νείς τους δεν προσπάθησαν να τους βάλουν όρια, να τους µά-
θουν να τιθασεύουν τα βίαια ένστικτά τους.

Στη συγκάλυψη όµως ή τη δια-
τήρηση αυτής της εξουσιαστικής λογικής συνυπεύθυνες είναι
η σιωπή και η ενδοτική στάση των γυναικών.
Πολλές φορές ταυτίστηκαν µε τον επιτιθέµενο ή συγκάλυψαν
µε τη σιωπή τους τραύµατα στην οικογένεια και στον περίγυ-
ρο. Η ψυχανάλυση και η ψυχοθεραπεία δέχονται στους κόλ-
πους τους συνεχώς τέτοια περιστατικά. Το σεξ, διά στόµατος
Φρόιντ, είναι πάντα ένα πεδίο για ποικίλες φαντασιώσεις, προ-
βολές, επιθυµίες, αναστολές και διεγέρσεις. Αυτό κινεί τον κό-
σµο ως ενόρµηση και την ίδια στιγµή άνθρωποι µε παθολογία
µπορούν να το µετατρέψουν σε ένα τεράστιο τραύµα που πο-
τέ δεν επουλώνεται, ποτέ δεν κλείνει.

Εννοείται ότι η ενδοτική στάση µιας γυναίκας είναι πολύ συ-
χνά καθρέφτης της βίας που έχει υποστεί στο περιβάλλον της
στη διάρκεια της ανάπτυξής της, µιας βίας που είναι η αγνόη-
ση των συναισθηµάτων, η υποτίµηση των αναγκών ή η απόρ-
ριψη των επιθυµιών της από τους γονείς, όταν ήταν παιδί.

Η ενδοοικογενειακή βία είναι ένα φαινόµενο που δεν έχει
φύλο, ηλικία ή γεωγραφικό περιορισµό και είναι δύσκολο να
καταγγελθεί, όπως και η επαγγελµατική βία.
Πώς ένα µέλος µιας οικογένειας, ειδικά στην Ελλάδα, που οι
οικογενειακοί δεσµοί είναι τόσο ισχυροί, να καταγγείλει το άλ-
λο; Ή πώς να καταγγείλεις τον προϊστάµενό σου που σε πα-
ρενοχλεί, όταν κινδυνεύεις να χάσεις τη δουλειά σου, αν δεν
ενδώσεις; Όµως ειδικά στην περίπτωση της ενδοοικογενει-
ακής βίας, η προσφυγή στη δικαιοσύνη είναι ουσιώδης, γιατί ε-
κτός των άλλων, τις περισσότερες φορές, αφορά περισσότε-
ρα του ενός πρόσωπα. Σήµερα τα πράγµατα φαίνεται ότι έ-
χουν αλλάξει. Η γυναίκα είναι πλέον περισσότερο µορφωµένη,
ανεξάρτητη, γνωρίζει τις δυνατότητες και τα δικαιώµατά της
και έχει στο πλευρό της την πολιτεία και τη δικαιοσύνη που την
υπερασπίζονται.

Η βία στο σεξ είναι
νοµικά παράνοµη και το σεξ χωρίς τη
θέληση του άλλου θεωρείται βιασµός.

ρεί να θεωρηθεί η πίεση ενός ατόµου να κάνει κάτι που δεν θέ-
λει, χωρίς το άτοµο να έχει ερωτηθεί υπό ουδέτερες (µη κατα-
πιεστικές) συνθήκες, αν το επιθυµεί.

Μορφή ψυχολογικής βίας είναι και ο ψυχαναγκασµός. Εκεί
θύµα και θύτης πολλές φορές ταυτίζονται.

Η χρήση µορφών βίας
στην τέχνη. Υπάρχει η πιο άµεση εκδοχή, µε απεικόνιση βίας,
φθορά ανθρώπινων σωµάτων ή θάνατοι, ύβρεις κ.λπ. Σε πολ-
λές µορφές, η βία είναι πιο κεκαλυµµένη, π.χ. µε τη µορφή ε-
νός αταίριαστου ηχητικού ή χρωµατικού συνδυασµού.

Σε όλες τις µορφές βίας, ο θύτης έχει συνήθως ένα υπόβα-
θρο είτε ορµονικό, είτε ιδεολογικό, είτε πολιτικό, είτε σχιζοει-
δές που είναι το υπόστρωµα πάνω στο οποίο τα δεδοµένα της
ζωής θα απαντηθούν µε βία. Ό,τι και να ισχύει το βέβαιο είναι
ότι η βία τραυµατίζει τους αποδέκτες της.

Η γενναία απόφαση της Σοφίας Μπεκατώρου να αναψηλα-
φήσει δηµόσια το τραύµα της, άνοιξε ουσιαστικά τον ασκό του
Αιόλου και τον δρόµο για πολλές άλλες καταγγελίες, που η
κοινή γνώµη παρακολούθησε άναυδη. Τις ίδιες µέρες γίναµε
µάρτυρες βίαιων επεισοδίων στους δρόµους και τις πλατείες
της Αθήνας για ποικίλλους λόγους. Με αφορµή αυτά τα γεγο-
νότα, στο παρόν άρθρο θα ασχοληθούµε µε δύο µορφές βίας,
τη σεξουαλική και την αστυνοµική.

Πολλοί θεωρούν την εξουσία αφροδισιακό, ειδικά όταν είναι
στα χέρια ναρκισσιστικών ή διαστροφικών προσωπικοτήτων.
Θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε τον ναρκισσισµό σαν τη
σκοτεινή πλευρά του ατοµικισµού και του εγωκεντρισµού. Αν η

πρώτη φορά πάει στραβά, µένει το πρόβληµα, το οποίο είναι
ψυχολογικό και όχι παθολογικό, και πρέπει να µιλήσουν, να
ζητήσουν βοήθεια, να µη το θεωρήσουν άλυτο.

Πέραν του σχολείου, πρέπει οι γονείς να είναι ενηµερωµέ-
νοι. Ασπίδα προστασίας είναι η καλή σχέση των γονιών µε τα
παιδιά τους. Τα παιδιά δείχνουν σηµάδια όταν κάτι δεν πάει
καλά. Αν ένα παιδί είναι φοβισµένο ή αντίθετα, εκφοβίζει τα
άλλα παιδιά, αν κρύβεται, αν δεν θέλει να µιλήσει µε τους φί-
λους του, αν έχει διαταραχή ύπνου, αν έπεσε ξαφνικά η αυ-
τοεκτίµησή του, αν υπεραπασχολείται µε σεξουαλικά θέµατα,
αν άλλαξε ο λόγος του, αν είναι ευερέθιστο, οι γονείς πρέπει
να είναι υποψιασµένοι και να µην αγνοούν ότι αυτά πιθανόν να
είναι σηµάδια και επιπτώσεις µιας σεξουαλικής κακοποίησης.

Η πρόσφατη έξαρση της βίας σε µια Ελλάδα διαρκούς κρί-
σης, αποδίδεται στο εκρηκτικό µείγµα οικονοµικής ανασφά-
λειας και περιορισµών βασικών ελευθεριών λόγω πανδηµίας.
Το αποτέλεσµα του lockdown fatigue, της κούρασης που έχει
επιφέρει ο εγκλεισµός, έχει επηρεάσει τη νεολαία σε µεγάλο
βαθµό, και οικονοµικά και ψυχολογικά - κρατάει µια ολόκληρη
γενιά σπίτι της, και αυτό είναι λογικό να προκαλεί µια δυσφο-
ρία. Βεβαίως, όταν σε αυτό προστεθούν περιστατικά αστυνο-
µικής αυθαιρεσίας, εννοείται ότι ρίχνουν λάδι στη φωτιά και
δηµιουργείται ένας φαύλος κύκλος - πρέπει µετά να αντεπι-
τεθούν και αυτοί.

Oι µαζικές πορείες, ειδικά στην Αθήνα, τον περασµένο µή-
να, ήταν ένα φαινόµενο σχεδόν καθηµερινό.
Oι λόγοι ποικίλλοι - κατά της αστυνοµικής βίας, κατά του νο-
µοσχεδίου της Υπουργού Παιδείας και της πανεπιστηµιακής
αστυνοµίας, µέχρι υπέρ της απεργίας πείνας του ∆ηµήτρη
Κουφοντίνα. Αυτό το τελευταίο προκάλεσε την κοινή λογική
και από την πλειοψηφία των πολιτών θεωρήθηκε ανήκουστο.
Φανταστείτε να έχεις χάσει τον πατέρα ή τον γιο σου και κά-
ποιοι να υπερασπίζονται το δικαίωµα του τροµοκράτη που
τους σκότωσε, να επιλέξει σε ποια φυλακή θα εκτίσει το υπό-
λοιπο της ποινής του. Και όλες αυτές οι συγκεντρώσεις και ο
συνωστισµός εν µέσω πανδηµίας, σίγουρα θα πρόσθεσαν κά-
ποιους ασθενείς στις ήδη επιβαρυµένες ΜΕΘ ή ακόµη και κά-
ποιους επιπλέον θανάτους.

∆υστυχώς, η αντιπολίτευση στην Ελλάδα, αλλά και αλλού
στον κόσµο, χαρακτηρίζεται από µνησίκακη πολιτική στάση
που µεµψιµοιρεί και απαρνείται ό,τι θετικό συντελείται, αφε-
νός γιατί η γενναιόδωρη αποδοχή του θα την καταργούσε και
αφετέρου γιατί τρέφεται και βολεύεται µε το «όσο χειρότερα,
τόσο καλύτερα». Ακόµη και όταν αυτό το χειρότερα ισοδυνα-
µεί µε θανάτους πολιτών...

Προσώρας, τα γεγονότα της σεξουαλικής βίας και της έ-
ντασης µεταξύ αστυνοµικών και διαδηλωτών, που συγκυρια-
κά συνέπεσαν, δίνουν την εικόνα ενός χειµάρρου, που σαρώ-
νει τη χώρα. O χείµαρρος δεν κουβαλάει µόνο νερό. Παρασύ-
ρει και πέτρες και σκουπίδια. Κουβαλάει βρωµιές, γραφικότη-
τες, αµοραλισµό, “ευκαιρίες” ανθρώπων να εκβιάσουν ή να
προβληθούν, να εκτονώσουν γηπεδική αλητεία, και κυρίως
κουβαλάει υπερβολές. Στην προκειµένη περίπτωση, επειδή εί-
µαστε και λαός της υπερβολής, ας σκεφτούµε ότι αυτά τα
τραγικά περιστατικά δεν είναι θλιβερό προνόµιο µόνο της πα-
τρίδας µας, συµβαίνουν παντού στον κόσµο και δεν αφορούν
µόνο µια ορισµένη τάξη, ούτε ένα επάγγελµα. Επίσης, σε κα-
µία περίπτωση δεν ισχύουν οι γενικεύσεις. Επειδή ένας, δύο,
τρεις προβεβληµένοι θεατράνθρωποι αντιµετωπίζουν κα-
κουργηµατικές κατηγορίες, δεν δικαιούµαστε να µιλάµε για
το σάπιο βασίλειο του θεάτρου.
Επειδή ένας αστυνοµικός ή µία οµάδα αστυνοµικών ντροπιά-
ζουν µε τη συµπεριφορά τους την αστυνοµία, δεν σηµαίνει ό-
τι όλοι οι αστυνοµικοί παραβαίνουν τον ρόλο τους.
Το ότι ένας καταδικασµένος δολοφόνος της 17Ν ξαφνικά γί-
νεται ήρωας, δεν σηµαίνει ότι η κοινωνία αποδέχεται τον τρό-
πο που έδρασε.

Το να κρίνουµε από το µέρος το όλον, οδηγεί σε γενικεύ-
σεις, προκαταλήψεις και διακρίσεις που στερούν από τους
ανθρώπους το µέλλον τους. Αν προσπαθήσουµε όλοι µαζί, θα
κατορθώσουµε να τρέξει νερό στον µύλο της ανάπτυξης.

Πηγές: Μπάρµπα-Google, Καθηµερινή

πολλά για τα οποία είχαµε άγνοια και µας βοήθησαν πολύ
στην ενήλικη  ζωή µας, όπου είχαµε τις γνώσεις να
ενηµερώσουµε και  άλλους. Σε  µένα, µια που το ’χω µεράκι
να µεταφέρω αυτά που γνωρίζω, δεν άργησαν να  µου
κολλήσουν  το  παρατσούκλι “Βύρων ο σεξολόγος”. Ένα από
αυτά  που θυµάµαι, είναι  ότι ογιατρός µάς επεσήµαινε,
επειδή το  σχολείο µας ήταν αρρένων, πόσο µεγάλη
σηµασία έχει η πρώτη επαφή και ότι η σεξουαλική
ανικανότητα στους  άνδρες οφείλεται σε µεγάλο ποσοστό
σε  ψυχολογικά και  όχι  παθολογικά αίτια. Αν κάτι την

λουθούµε την επικαιρότητα, έχουµε κάτι να πούµε για όλα
αυτά που συµβαίνουν σήµερα και σοκάρουν την κοινωνία.

Όσοι από µας έχουµε ακόµη σώας τας φρένας και παρακο-

Κυνηγετική βία                                  Η  βία  του  κυνηγού προς  το θύµα  του, ο
άσκοπος βασανισµός ζώου, καθώς και ηλαθεµένη µέθοδος
θανάτωσης που δεν τηρεί όσα ορίζει ο νόµος. Κατά  πολλούς  η  
κάθε µορφή βίας,ακόµη και η βία µε σκοπό τη θρέψη, είναι  βία.

Αναίτια βία Η βία χωρίς προφανείς λόγους  ή  λογική αιτία.
Εκδηλώνεται ως :
• Νεανική βία, που ασκείται σε τυχαία πρόσωπα “για πλάκα”.
Μία µορφή της είναι το bullying.
• Σχιζοειδής  βία, χωρίς λογική αιτία.
• Oρµονική βία, λόγω υψηλής τεστοστερόνης,και µε χαµηλά
επίπεδα αυτοσυγκράτησης-αυτοελέγχου.

Μεταξύ άλλων, το νοµοσχέδιο προβλέπει βαριές ποινές για την
παιδοφιλία, ενώ απαγορεύεται ρητά η σωµατική βία σε βάρος
παιδιών ως µέσο σωφρονισµού. Παράλληλα δηµιουργείται ένα
νοµοθετικό πλέγµα προστασίας των ανηλίκων αλλά και των
«αδύνατων» µελών της οικογένειας, οι παραβάτες του οποίου
αντιµετωπίζουν βαριές ποινές.

αν ήταν στο πρόγραµµα του Υπουργείου ή πρωτοβουλίατου 
γυµνασιάρχη µας. Τα µαθήµατα µας τα παρέδιδε (µάλλον
αφιλοκερδώς) ένας χαρισµατικός γιατρός. Εκεί µάθαµε πάρα

Θεωρώ ότι βασικό στοιχείο αποτροπής της σεξουαλικής βίας
είναι η παιδεία και η επιµόρφωση. Σχετικά µε τη σεξουαλική
εκπαίδευση στα σχολεία, έχω προσωπική εµπειρία και διατηρώ
αγαθές µνήµες. Στην όγδοη τάξη, όπως θα λέγαµε σήµερα
στην τρίτη Λυκείου, διδαχθήκαµε σεξουαλική αγωγή. ∆εν ξέρω

O ρόλος των γυναικών

Ένα διαχρονικό τραύµα

Ανήκω στη γενιά που έζησε στα απόνερα της προσφυγιάς και
των πολέµων, που γεννηθήκαµε στα χρόνια της κατοχής και
µεγαλώσαµε µες στη φωτιά του εµφυλίου. ∆εν θα ξεχάσω πο-
τέ µια µάχη, που έγινε µέσα στο σπίτι µας, µεταξύ δεξιών και
αριστερών συγχωριανών µας και τη ζήσαµε, µικρά παιδιά έ-
ντροµα, κρυµµένα στο υπόγειο.

Καλλιτεχνική βία - βία της τέχνης

Η ενδοοικογενειακή βία συχνά έχει ως αιτία το ότι ο θύτης
υπήρξε ο ίδιος θύµα από µικρή ηλικία και εξοικειώθηκε µε
αυτή. Στόχος της κοινωνίας και ειδικά των ψυχολόγων, είναι
να αρχίσουν  τα  θύµατα να µιλούν και να κατανοήσουν  ότι
δεν  ευθύνονται για τη βία  που  υφίστανται.

θως ότι έκανε κάτι µεµπτό.

Ψυχολογική βία Ψυχολογική βία, συνειδητή και µη, µπο-

Σεξουαλική βία

σκοπεύουν να προκαλέσουν εγκληµατικό τραυµατισµό ή 
ζηµιά σεπρόσωπα, ζώα ή περιουσία, συνιστούντη βία.

ι πράξεις επιθετικότητας και κατάχρησης που προκαλούν ή

Το να προ-
καλείς σωµατικές βλάβες ή θάνατο λό-
γω θρησκευτικών πεποιθήσεων. Είναι
πολύ επικίνδυνη µορφή βίας, όπως και
η πολιτική, γιατί ακόµη και αν ο θύτης

παραδεχθεί την πράξη του, δεν θεωρεί συνή-

Ηθικά υπάρχουν δύο κατηγορίες βια-
σµών :
• Όταν θύτης και θύµα δεν έχουν ερω-
τική σχέση.
• Όταν υπάρχει ερωτική σχέση, απλώς
τη στιγµή του βιασµού το θύµα δεν συ-
ναίνεσε στην πράξη.
Θρησκευτική - Ιερή βία

Η βία εκδηλώνεται µε πολλές µορφές, άλλοτε  απροκάλυπτα και
εύκολα αναγνωρίσιµη, µε µετρήσιµα καταστροφικά
αποτελέσµατα και άλλοτε χωρίς καν τη συνειδητοποίηση ούτε
τουθύµατος ούτε του θύτη.
Ενδοοικογενειακή βία Στην Ελλάδα, υπάρχει νοµοσχέδιο
για την ενδοοικογενειακή βία από το 2006. Σύµφωνα µε αυτό
θεσπίζονται νέες εγκληµατικές συµπεριφορές, που µέχρι τότε
δεν χαρακτηρίζονταν αξιόποινες πράξεις, ενώ µετατρέπεται σε
κακουργηµατική πράξη ο εξαναγκασµός σε συνουσία εντός του
γάµου.

πράττει πολιτική βία είναι άκρως επικίνδυνο,γιατί νοιώθει ότι
υπηρετεί ηθικές αξίες, ανώτερες απ’ την σωµατική ακεραιότη-
τα κάποιας οµάδας ανθρώπων, πολλές  φορές και όλων.

Πολιτική βία Πρόκληση επικίνδυνων σωµατικών βλαβών  
µε  πολιτικά  κίνητρα, ή λόγω πολιτικού  µίσους  αντιπάλου.Είναι
µορφή ηθικής βίας. Το άτοµο που δια-

Η ψυχολογική βία, δεν αναιρείται αν τα άτοµα που την α-
σκούν έχουν κάποια δίκαια αιτήµατα.
Oπτικοακουστική βία Τα έντονα ερεθίσµατα, συνήθως α-
ταίριαστα µε το περιβάλλον. Oι µεγάλες φωτεινές διαφηµίσεις
που µολύνουν αισθητικά και επιβάλλουν ένα προϊόν, ο γείτο-
νας που βάζει δυνατά µουσική τα µεσάνυχτα, ο θόρυβος στο
κέντρο των πόλεων. Η οπτικοακουστική βία αφορά µη φυσιο-
λογικά ερεθίσµατα, στα οποία το σώµα είτε δεν µπορεί να α-
ντεπεξέλθει, είτε το καταπιέζουν ψυχικά.

Ήρθε ο καιρός να µπορούµε
να µιλήσουµε ανοιχτά για µερικά βαθιά και διαχρονικά τραύ-
µατα της ελληνικής κοινωνίας : τη βία, τη σεξουαλική κακοποί-
ηση, την αιµοµιξία.


